Kuidas pääseda raadioeetrisse või teleriekraanile? 

Õige vastus: Rohkem suuri tegusid!
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OLEV KENK
Eesti Rahvusringhäälingu Kesk-Eesti korrespondent

PALJU KASUTAMATA VÕIMALUSI
Kohalikuks mainekujunduseks või ka oma tegevusest teada andmiseks on kümneid kasutamata võimalusi. Olgu need siis ajalehtede lisadena välja antavad tasuta kultuurikavad (kust me Järvamaa sündmusi reeglina ei leia), Rahvusringhäälingu raadioprogrammides ja televisioonikanalitel tasuta reklaami võimalused /vt. www.err.ee/ jne. 

Rääkimata erinevate raadio- ja telekanalite uudistesaadetest. Siingi kehtib põhimõte - kui sinust ei räägita, siis sind pole olemas. Samas on oluline, mida sinust räägitakse. 

Tihtilugu ei osata ennast välja pakkuda, oma sündmusi üldhuvitavaks teha.   

TÖÖPIIRKOND

Eesti Rahvusringhäälingu Kesk-Eesti korrespondendipunkt tegutseb Paides Järva Maavalitsuse hoones Rüütli 25 alates 1. novembrist 2006.

Korrespondendi ülesanne on toimetada tele- ja raadiouudiseid Raplamaal, Järvamaal ja Jõgevamaa Põltsamaa-poolses osas (Jõgeva-poolset osa katab Tartu).
MEES KUI ORKESTER

Rahvusringhäälingu maakonnakorrespondent on kui väikefirma juhataja, kelle vastutada on 
* kallis tehnika (videokaamera, sülearvuti, statiiv, helipult, mitmed telerid, montaaži-programmid jms), auto, eelarve täitmine; 

* kellel tuleb osaleda nõupidamistel, koguda eelinfot, korrastada ja kirjeldada videoarhiivi, täita sõidupäevikut, käia koolitustel, autoteeninduses, arvutiga remondis; 

* vajadusel aidata käima lükata suurprojekte (näiteks aastavahetuse televisiooni otselülitus Paidest, Teeme Ära teleprojekt Põltsamaal), esindada ERR-i erinevatel üritustel. 

Minu töönorm on teha 10-15 raadio- ning 10-15 telelugu kuus. 

EELINFO KOGUMINE 

Oma töö tarvis tegelen pidevalt eelinfo kogumisega, kuna kõik maakonna või piirkonna tasandi pressiteated ja eelinfod ERR-i kanalitesse ja sealtkaudu minuni ei jõua. 
Saadan koguaeg ka ise infot edasi nii raadiole kui televisioonile. Eelinfo on vajalik selleks, et päevatoimetaja saaks korrespondendilt aegsasti lugusid tellida.
Väga oluline on korralik pressiteade või eelinfo, sest eelinfo tuleb saata AK ja ER uudistetoimetusele, mille põhjal teeb päevatoimetaja esmase otsustuse, kas sündmust kajastada või mitte. 
PIIRAMATU TÖÖAEG

Maakonnakorrespondendil on piiramatu tööaeg, mis tähendab, tööd tuleb teha siis, kui on kajastamist väärivaid sündmusi ja puhata, kui tööd pole. 

IGA UUDIS EETRISSE EI JÕUA
Järva-, Jõgeva- ja Raplamaalt uudistega Eesti Raadio Päevakaja ja ETV Aktuaalse kaamera eetrisse jõudmine pole lihtne – senine töö on näidanud, et alati ei leidu teemasid, mis ületaksid niiöelda üleriigilise uudisekünnise. 

Näiteks väga raske on jõuda eetrisse uudisega ühe külakiige avamisest, kuigi see on väga oluline kohalik sündmus. Ka mõni maakondlik sündmus võib osutuda liiga lokaalseks. Praktika näitab, et maakonnalehe Järva Teataja igast kümnendast esikaaneloost võiks teha uudisloo Aktuaalsesse kaameraasse.  

Spordiürituste kajastamisega ERR-i uudistetoimetuse korrespondendid ei tegele.  

TÄHTIS ON SEOTUS KOGU EESTIGA JA PÄEVAKAJALISUS
Kindlasti tuleb kõik maakondlikud uudised siduda üleriigilise taustaga. Näiteks pole mõtet rääkida ainult ühe kooli probleemidest vaid sellest, mis puudutab paljusid Eesti koole (kuigi näite võib tuua ühe kooli baasil). 

Samas on kindlasti uudis see, kui ühes koolis on lastega juhtunud midagi erakorralist, kui koolis on mingid tõsised siseprobleemid jms.

Lihtsam on pääseda eetrisse, kui uudis on päevakajaline- sündmus toimub täna. Raskem on rääkida koosolekutest, mõttetalgutest, kärajatest, mingitest protsessidest ja plaanidest, mille puhul pole sugugi kindel, kas need kunagi teostuvad. 

Sageli on unistused seotud sellega, et võim kohapeal vahetub ja plaanid jäävadki realiseerumata. 

ÜRITUSI EI KORRALDATA AJAKIRJANIKE JAOKS
Näiteks Taikse rongipeatuse avamine Eesti Raadiole ja Aktuaalsele kaamerale huvi ei pakkunud, ometi helistas kohalik kultuurijuht, nõudis aru ja ütles, et on minu peale “väga solvunud, et nii tähtsast sündmust ei kajastatud”. 

Ühtegi sündmust ei korraldata ajakirjanike ega meedia jaoks, meedia kohalolek ja sündmuse kajastamine on korraldajaile pigem boonus. 

Ajakirjanik ju uudiseid välja ei mõtle, ajakirjanik on ainult vahendaja. 

Televisiooni pääsemine näib olevat mõnikord lihtsamgi - sinna saab pakkuda ka nn pehmemaid teemasid (saate lõpulugu AK-s), pealegi saab uudiseid pakkuda ka Terevisioonile, kus teemad ongi pisut “pehmemad”. 

Eelmise aasta 18. veebruaril lisandusid Kultuuriuudised, kus on võimalik kajastada üleriigiliselt olulisi kultuurisündmusi. Eraldi on majandusuudised. 

Väga palju sõltub sellest, milline on selle päeva uudisekünnis, ehk mis toimub mujal ja ennekõike Tallinnas. Kui Ameerika Ühendriikide president on Tallinnas, on üsna vähe lootust jõuda Kesk-Eesti mõne vähem tähtsa uudisega ekraanile. 

IGAPÄEVATÖÖ POLE UUDIS
Uudis pole see, et kusagil peetakse koosolekut, nõupidamist, kärajaid jms. Uudis on pigem see, mida seal otsustati, mis inimeste jaoks hakkab muutuma.

Uudist ei saa toota sündmusest, mis pole uudne. Isegi siis mitte, kui ürituse korraldaja peab rahastajale aru andma, kuidas sündmust kajastati.

Prominentse poliitiku (president, minister jms) Tallinnast kohale sõitmine pole uudis; küll aga võib olla uudis see, mis tema tuleku tõttu maakonnas muutub, mida ta lubab jms. 

Prominentidele eelistatakse näidata kohalikke olusid ja intervjueerida kohalikke inimesi. Minu jaoks on kõige sümpaatsemad olnud kohtumised tavaliste inimestega meie külades.     

RAADIO JA TELETÖÖ SPETSIIFIKA ON ERINEV 

Enamasti valmivad uudislood ühel teemal nii televisioonile kui ka raadiole, kuid on olemas ka nn teleteemad (visuaalne pool on oluline) ja raadioteemad.

Seega igast sündmusest (eriti aga koosolekud, seminarid, konverentsid) ei saagi teha teleuudist. 
Sama on raadioga, kuhu on suhteliselt mõttetu teha uudislugu näitusest, kus visuaalse poole näitamine on väga tähtis.  

FORMAADID

Raadio uudisloo pikkus on tavaliselt 2 min ja 30 sek (siis kasutatakse mitut helilõiku või allikat), kuid kell 7 või lühisaadetes võivad olla ka 30-40 sekundi pikkused intervjuu lõigud. 

Terevisiooni uudisloo pikkus on tavalist 1.30 (siis on mitu intervjuulõiku)

AK uudislugu võib koosneda:

* diktoritekst ja katteplaanid (kuni 30 sek) 

* diktoritekst, katteplaanid ja intervjuu (30+30 sek) 

* autori häälega lugu, mille pikkus on 1.30-2.30. Enamasti on uudisloo pikkus ca 1.45.    
VAHET POLE

Minu jaoks pole vahet, kas käia filmimas ilmateate jaoks loodusvaateid või teha kümneminutilist intervjuud raadiole, need võtavad reeglina ühepalju aega - ikka pead välja sõitma, eelnevalt kokku leppima, tagasi sõitma, monteerima, ära saatma. 
Ehk siis tegija poolt vaadatuna nõuab igasuguse töö tegemine enam-vähem ühepalju aega ja ressurssi. 

Mõnel päeval võib jääda mulje, et korrespondent tööd ei teegi, samal ajal võivad minu salvestatud intervjuud või katteplaanid olla kellegi teise loo sees. Sama on raadios.   

KÕIGE OLULISEM: KUIDAS JÕUDA EKRAANILE VÕI RAADIOASSE?

* Ole nähtav, tegutse avalikult, suhtle avatult. 

Parim kontakt on otsekontakt korrespondendiga - mulle võib asjaliku pakkumise korral helistada igal ajal, ka nädalavahetusel. Tel 53 428 136; 38 50 169; olev.kenk@err.ee 

* Koosta korralik pressiteade

See on vajalik selleks, et saaksin saata eelinfo Tallinna toimetusele, kuid ka korraldajale endale, kes sel juhul mõtleb oma ettevõtmise korralikult läbi.

* Saada kutse

e-kirjaga saadetud kutse, kuid veel parem paberil, kohustab saajat. Siis tuleb vastata, püüad ikka kohale minna. 

Tavaliselt saadab korraldaja kutse nagunii vallavanemale või volikogu liikmele, kuid ajakirjanikule kutse saatmist peetakse vähetähtsaks. Muuda seda suhtumist!
* Anna põhjalikku infot

Tee kõik selleks, et ajakirjanik oleks varustatud kõigekülgse infoga- valmista jaotusmaterjale nii palju, et jaguks ka ajakirjanikule; saada talle lisainfot, ütle, kus asub koduleht jms. Veena ajakirjanikku, et sinu sündmuse kajastamine on oluline!


Samas ei tohi sellega ka üle pingutada: Minu ajakirjanikutöö ajal juhtunud suurim suhtekorralduslik prohmakas oli selle aasta 24. septembril, päev enne Vallitorni Ajakeskuse avamist kui Paide linnavalitsus korraldas kohalikele ajakirjanikele suure presskonverentsi.

Tulemus: Ajakeskus avati neli kuud hiljem. 
* Ära loobu, proovi uuesti!

Kui ühekordse kontakti järel ei sünni uudislugu, ära loobu - helista ajakirjanikule uuesti, kutsu ta järgmisele ettevõtmisele. Aga sa pead olema veendunud, et see ettevõtmine pakub huvi kogu Eesti inimestele. 

* Doseeri õigesti!

Kaalutle, millist kanalit valida uudise edastamiseks: kas see on vallaleht, kohalik raadio, Võsareporter või Aktuaalne kaamera. 

Ära ürita korraga kõigile meeldida. Vali, kellele tahad oma sõnumi edastada, sest kõikidel saadetel ja kanalitel on erinev auditoorium. Kui valid Aktuaalse kaamera või Päevakaja, oled otsustanud kõige mõjukama ja usaldusväärsema uudistekanali kasuks.

ROHKEM SUURI TEGUSID!
* Kohalikud sündmused on kohaliku rahva jaoks olulised, kuid kogu Eesti räägib ikka ainult neist sündmustest, mis ongi mõeldud kogu Eesti rahvale. Või siis on millegipärast erakordsed. 
Türi Lillelaadast ja kevade kuulutamisest saab teha AK-sse uudisloo igal aastal, keegi ei vaidle. 

Türi Kevadfestivaliga, mida pole osatud korralikult välja pakkuda, on keerulisem. Grillfestist, mida reklaamitakse kui toidukultuuri festivali, on AK-sse uudislugu teha peaaegu võimatu, sama on Türi Õunafestivaliga. Põhjus lihtne- tegelikult ei saa neid pidada nn päris kultuurisündmusteks. 
KOKKUVÕTTEKS 

Üleriigilisse meediasse on kergem pääseda siis, kui oled avatud, tegutsed ja mõtled suurelt, sinu ettevõtmine pakub huvi paljudele. 

Kindlapeale saab teha uudisloo vaid siis, kui sündmusel on olemas UUDISVÄÄRTUS. 
Või kui toimub midagi v ä g a erilist.    

Olev Kenk

Rüütli 25, Paide 

Tel 38 50 169, 53 428 136

olev.kenk@err.ee

