Loodushariduse integreerimine kõikidesse õppeainetesse võimaldab arusaamist keskkonnaprobleemide tekkepõhjustest ning tagajärgedest
Jaanus Tamkivi

Keskkonnaminister

Juba 21. sajandi alguseks olid selgunud mitmed keskkonnaprotsessid, mis kujundavad kogu meie edasist tulevikku – kliima soojenemine, põhjaveevarude vähenemine, haritava maa pindala vähenemine, kalavarude ja metsamaa vähenemine ning taime- ja loomaliikide väljasuremine. Aasta – aastalt valmistavad eelpoolnimetatud probleemid kogu maailma elanikkonnale üha enam muret, sest need on muutunud käegakatsutavaks ja mõjutavad juba meie igapäevaelu. Seetõttu peaksimegi üha enam tähelepanu pöörama keskkonnahoidlikule mõtte- ja eluviisile ning säästlikele tarbimisharjumustele. 

Albert Einstein on kord öelnud, et kogu õpetamise kunst seisneb huvi äratamises loova eneseväljenduse ja teadmiste vastu. Mul on hea meel, et meie tänased õpetajad on lastes tekitanud huvi keskkonna ja keskkonnaprobleemide vastu – millised on  keskkonnas toimuvad protsessid, kuidas need meile mõjuvad ja samas neid ka oma tegevustega mõjutame. Huvi aitab meil mõista ka piire, mida keskkond meile seab  (kliimamuutused, liikide hävimine) ning käituda teadlikumalt – tarbijana, kodanikuna, maaomanikuna, õpilasena, õpetajana, riigitöötajana. Meie kasvav põlvkond peab astuma ellu teadmisega, et kõigil on õigus ja ka kohustus osaleda oma koduümbruse hea olukorra säilitamises ja vajadusel parandavas tegevuses – kui me soovime, et kodulinn oleks prügivaba, õhk ei oleks saastatud, metsaalune korrastatud ja veekogud suplemiseks puhtad, siis peame endale keskkonnaprobleeme ja nende lahendamise võimalusi teadvustama. Kurb on tõdeda, et juba vähemalt põlvkonna jagu linnastunud inimesi ei saa enam kodust kaasa looduse tunnetamise tarkust. Siinkohal ongi oluline selle omandamine koolides ning integreerida keskkonnaharidust veelgi enam teistesse õppeainetesse, mis võimaldaks aru saada keskkonnaprobleemide tekkepõhjustest ja tagajärgedest. 

Keskkonnaharidus on Eestis alati olnud väärtustatud, kuid samas oleme me huvitatud, et säästvale arengule ja keskkonnaharidusele pöörataks veelgi enam tähelepanu. Eelmisel valitsusperioodil kestnud põhikooli- ja gümnaasiumi õppekava arendusprotsessis osales Keskkonnaministeerium koostöös oma partneritega aktiivselt – tegime ettepanekuid 2002. aasta õppekava läbiva teema „Keskkond ja säästev areng“ edasiarendamiseks ning välitundide ja praktilise õppe osatähtsuse suurendamiseks. Seda eesmärki aitavad saavutada loodusmajad ja -koolid, keskkonnahariduskeskused, kes pakuvad nii süsteemset süvaõpet kui ka praktilist loodusõpet. On ju keskkonnahariduse üldeesmärgiks kujundada õpilastes vajalikke keskkonnaalaseid pädevusi, mis võimaldaksid elada elamisväärses looduskeskkonnas ja inimühiskonnas. Keskkonnaalaste teadmiste omandamisel on suur roll mitte vaid loodusainetel, vaid ka kõikidel teistel – näiteks ühiskonnaõpetusel (keskkonnaprobleemide teadvustamine ühiskonnas), matemaatikal (keskkonnaalased valemid, mudelid), keeleõppel (keskkonnatemaatika integreerimine, teiste kogukondade keskkonnateemade mõistmine). Seega kujundab kogu õppekava tervikuna keskkonda hoidvaid väärtushinnanguid ja probleeme. Hetkel sisaldub keskkonnaharidus eelkõige loodusõpetuse, bioloogia, geograafia, keemia ja füüsika aineprogrammides, selleteemalisi lugemispalu on ka emakeele ja võõrkeelte õpikutes.

Keskkonnaministeeriumile valmistab kõige enam muret liigse tähelepanu pööramine keskkonnainfo vahendamisele, mitte hoiakute kujundamisele, mistõttu jääb tundides saadud info sageli faktoloogilisele tasandile. Me tahame ju vältida mulje kujunemist õpilastes, et keskkonnaprobleemide puhul on tegemist paratamatute protsessidega või et neil endil puudub võimalus asjade kulgu mõjutada. Leian, et Eesti kujunemisel avatud õpiühiskonnaks tuleb üha enam tähelepanu pöörata just probleemõppele, tegevustele suunatud õppele, et keskkonnaharidus  muutuks elukestvaks ja tulevikule orienteeritud õppeks. 

Siiski märkame tänasel haridusmaastikul ka mitmeid rõõmustavaid protsesse. Meil on palju aktiivseid koole, kes on võtnud tugeva suuna õpilaste aktiivse keskkonnahoiaku kujundamisele (nt Lohusuu kooli metsaklass, kus on võimalik loodusainete kõrval läbi viia ka matemaatika- ja muusikatunde). Osaletakse mitmetes rahvusvahelistes ja kohaliku ulatusega keskkonnaprojektides ning töövormides eelistatakse selliseid, mis arendavad kriitilist mõtlemist ja võimaldavad konkreetset tegutsemist parema keskkonna saavutamiseks. Teoreetilistele teadmisele tugineva praktilise kogemuse saamiseks külastatakse keskkonnahariduskeskusi ning osaletakse sealsetes programmides. Lisaks on enamus koolid huvitatud oma kooliümbruse korrashoidmisest, korraldatakse talguid, rajatakse õuesõppeklasse ning õpperadasid. Kõik eelpoolöeldu viitab sellele, et õpilased on enam vastuvõtlikud just vahetule kogemisele ja teadmistele, mis kogemisega kaasnevad, ega ole pelgalt teadmiste vastuvõtjad. Keskkonnahariduse paremal integreerimisel tulekski arvestada nii elamuste kui teadmiste pakkumisega, mis tõstaks ühiskonna keskkonnateadvust ning kaasaks elanikkonda keskkonnaprobleemide lahendamisse.

Tahaksin rõhutada, et Keskkonnaministeeriumile on keskkonnahariduse edendamine väga südamelähedane ning me jälgime hoolega hariduses toimuvaid protsesse. Oleme avatud kõigile meie partnerite seisukohtadele ja tähelepanekutele, nii ühtivad näiteks ka meie seisukohad õppekava üldosa sätete ja ainekavade osas paljuski Bioloogiaõpetajate Ühingu ning Bioloogia- ja Geograafiaõpetajate Liidu ning teiste teadusringkondade (Teaduste Akadeemia, Loodusmuuseum) seisukohtadega. Samas tahaksin rõhutada ka seda, et kui õppekavade arendusprotsess taaskord käivitub, siis on Keskkonnaministeerium igati valmis protsessi panustama.

Kuulan huviga järgmise esineja, haridus- ja teadusminister Tõnis Lukase, sõnavõttu, kes annab meile Haridus- ja Teadusministeeriumi poolse nägemuse kahe ministeeriumi koostöö parandamisest 10. märtsil 2005 allkirjastatud ühise tegevuse memorandumi ning keskkonnahariduse kontseptsiooni kontekstis. Loodan väga, et keskkonnahariduse senisest suurem väärtustamine ja  efektiivsem integreerimine formaalharidusse võimaldab õige pea kõikidel õpilastel osaleda õuesõppe tundides  meie loodusmajades ja keskkonnahariduskeskustes.

Soovin meile kõigile tõhusat koostöö jätku ning jõudu nendele missioonitundega inimestele, kes  ühitavad tähtsa olevikust ja tulevikust ning loovad meile kõigile eeldusi keskkonnasõbraliku tuleviku realiseerumiseks. 
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